

突发事、要紧事、感人事、有趣事……文图还原现场，亲身感受请你侧耳听。

记者播报

记者实地探访在丽水里东大救援中立下功勋的“汪星人” 传奇训犬师带出一支“警犬特战队”



本报记者 陈佳妮 通讯员 胡昌清 潘亦颖



2015年11月13日，丽水里东村发生山体滑坡灾害。那些天，在焦急而忙碌的救援现场，除了救援官兵的身影，还有一群能干的“汪星人”——4条来自丽水公安的搜救犬奔跑在搜救现场，找到了3处被埋人员点。它们也光荣负伤，连脚上的肉垫都磨出了血泡。

近日，记者实地探访了这4条搜救犬的“家”——丽水市公安局、莲都区分局、开发区分局警犬基地。这个基地在3月10日刚刚揭牌成立，整合了市区两级警犬资源，实行统一训练和管理。丽水警犬界“传奇人物”——训导员叶兆凯带着15条威风凛凛的警犬，向记者讲述了人与犬的精彩故事。



15头警犬来历非凡

警犬基地位于丽水经济开发区，隐藏在一片厂区之间，背靠大山，树木掩映。走进基地大门，便传来了警犬的狂吠声，生人的到来让它们异常兴奋。走过右侧的行政楼，在训练场前的警犬宿舍，记者终于见到了传说中的“大家伙”。走近听，这些警犬不愧为优良品种，连叫声都比一般的犬凶悍。

见记者靠近，一条乌黑发亮的警犬直扑而来，把铁栅栏撞得“嘭嘭”响，仿佛急于向人类表明，它天生就是当“刑警”的料。

给记者一个下马威后，这些警犬集体噤声了，欢乐地摇起了尾巴。原来是警犬基地的负责人叶兆凯走进了宿舍，他用眼神告诉聪明的警犬：客人来了，你们客气一点！

41岁的叶兆凯个子不高，精瘦，穿着一件咖啡色夹克，显得很精神。

“这条黑色的，叫黑豹，体力特别好。”叶兆凯走近铁栅栏边，摸了摸黑豹的脑袋，“它是比利时马里努阿犬，又叫马犬，兴奋自信，胆大凶猛且工作愿望强烈，非常凶悍。”

目前，基地的15条警犬，个个来历非凡，有马犬、英国史宾格犬、东德牧羊犬和西德牧羊犬。不同品种的警犬也各有所长，比如黑豹，就是刑侦犬兼搜捕犬，在追踪、鉴别、搜索上，它有特别的能力。而长相乖萌、性格温顺的史宾格犬，因为嗅觉十分灵敏，是搜血、搜尸、搜毒的能手。在里东救援时，基地的3条史宾格犬就立下了功劳。

传奇训犬师 爱犬如命

基地目前有警犬训导员4人，都是叶兆凯的徒弟，负责15条警犬的训练和现场使用的工作任务。在徒弟们的眼里，师傅叶兆凯可以说是“传奇训犬师”。

1976年，叶兆凯出生在丽水莲都区，小时候，他家养了一条小土狗。随着年岁渐长，叶兆凯越来越想拥有一条属于自己的纯种犬。架不住儿子喜欢，父亲四处询问，终于找到了一条纯种牧羊犬，花了200元。对于当时月收入只有几十元的叶兆凯父亲来说，这是一笔不小的开销。

“那年我才11岁，但我现在还清楚地记得，抱到牧羊犬时，内心的那种狂喜和满足。”叶兆凯把他的第一条狗，取名莉莉，它陪伴他度过了少年时代。

2001年，叶兆凯越发明白自己对狗的喜爱，并不仅限于养宠物，他想成为警犬训导员。于是，他应聘成为了丽水莲都分局协警，随后自费去公安部南昌警犬基地学习。同事说，他可能是全浙江唯一一个自费去学习警犬训导的人。

在那里，叶兆凯接触到了自己的第一条工作犬——“黑熊”。在半年多的训练时间里，他们建立起了深厚的友谊。2002年春节过后，叶兆凯带着“黑熊”回到莲都分局，上班第三天，他们便协助民警破获了一起入室强奸案。

一年时间，一人一犬的搭配，参与破获9起重特大案件。这个记录，丽水范围内至今都无人能超越。并且，“黑熊”还是丽水市第一条获得浙江省功勋犬称号的警犬。

在叶兆凯的办公室里，放着一张“黑熊”的照片，那对大眼睛一看就很灵性。但在这张照片背后，有一个悲伤的故事。2003年8月31日，“黑熊”在追踪一起故意杀人案的嫌疑人时，发生交通意外，因公殉职。

之后，叶兆凯很长时间没有再训练属于自己的警犬。直到2004年，他遇到了和“黑熊”有血缘关系的警犬，这是他的第二条工作犬，也取名“黑熊”。

2005年，叶兆凯特招进事业编制，他带着小“黑熊”，同样立下了赫赫功绩。小“黑熊”还是丽水第一条获得“公安部二级功勋警犬”的警犬。2012年，小“黑熊”退役，被叶兆凯认养，如今他们还常在一起玩耍。

破案时的“尖刀”

2015年6月，丽水市公安局通过特殊人才选调，让叶兆凯负责警犬基地的工作。当时，警犬基地只有2名协警和4头警犬，叶兆凯来了之后，淘汰了2头警犬，又从全国各地挑选了一些警犬，最终使警犬数量达到了15条。叶兆凯带着这些犬参与破获了丽水“10·12”少微山杀人分尸案、开发区“10·16”持刀强奸案，以及“9·08”部督涉毒专案等一批大案要案。

2015年10月12日，丽水少微山发现尸块。叶兆凯和同事带着4条警犬赶往现场。现场在盘山公路东侧边的山坡树林里，中心现场长满了松树、樟树、灌木及杂草，仅靠人力非常难以搜索。

当时，警方共排查出300多辆可疑车辆进出过少微山，但一直难以确认嫌疑人的车辆。

经过三天两夜不间断搜寻，嗅觉灵敏的警犬先后发现三处抛尸点。根据这三个点，警方对可疑车辆再次比对排查，最终发现有一辆电瓶车，在这几个抛尸点都有活动轨迹并有逗留。

在排查的同时，叶兆凯和同事还在现场继续搜索其他线索。这十几天，他们累了就在车里睡，饿了就吃外卖，终于锁定了犯罪嫌疑人。然后，叶兆凯派出血迹搜索犬，对可疑区域进行搜索，最终抓获犯罪嫌疑人，案件成功告破。

“警犬已经发挥越来越重要的作用。”丽水经济开发区公安分局局长林峰说，目前挂牌成立的警犬基地，之后会补充更多警犬和训导员，努力打造成一支“特战队”，在抓捕、缉毒、治安巡逻、救援、G20维稳安保等方面，发挥尖刀作用。



犬名: 黑虎

工作用途: 追踪、城市搜捕
山林搜捕犬种: 东德牧羊犬、DDR
训导员: 卢俊杰

犬名: 山豹

工作用途: 追踪、城市搜捕
山林搜捕犬种: 比利时马里努阿犬
训导员: 卢俊杰

犬名: 方平

工作用途: 搜血、搜尸
搜毒、搜救犬种: 史宾格
训导员: 季栋

犬名: 小虎

工作用途: 追踪、鉴别
巡逻、搜捕犬种: 德国牧羊犬
训导员: 季炼鑫